

УДК 616-091:92 СЕРОВ

## СЕРГЕЙ ФЕДОРОВИЧ СЕРОВ (к 80-летию со дня рождения )



14 сентября 1997 г. исполнилось 80 лет со дня рождения и 58 лет научной, педагогической и практической деятельности доктора медицинских наук, профессора Сергея Федоровича Серова. После окончания в 1938 г. Казахского государственного медицинского института (Алма-Ата) он поступил в аспирантуру при кафедре патологической анатомии. После завершения учебы в аспирантуре, которую он проходил под руководством профессоров Б. Ф. Малышева (ленинградская школа патологоанатомов) и П. П. Очкура (харьковская школа), он был утвержден в должност-

сти ассистента той же кафедры. Одновременно Сергей Федорович работал прозектором клинической больницы.

Во время Великой Отечественной войны (1941—1945) С. Ф. Серов находился в действующей армии в должностях врача батальона морской стрелковой бригады, командира операционно-перевязочного взвода медсанбата, а затем армейского патологоанатома и заместителя начальника фронтовой патологоанатомической лаборатории-140 1-го Прибалтийского фронта. Участвовал в боях на территории Германии.

После демобилизации (1946) С. Ф. Серов возвратился к научной, педагогической и врачебной деятельности, был ассистентом, затем доцентом той же кафедры патологической анатомии, на которой работал до войны. В 1951 г. он был командирован Минздравом СССР для организации кафедры патологической анатомии Карагандинского медицинского института. Созданная им кафедра считалась одной из лучших в институте. Как руководитель кафедры и главный патологоанатом облздравотдела Сергей Федорович провел большую работу по организации патологоанатомических отделений больниц (10 отделений) и формированию патологоанатомической службы Карагандинской области.

В связи с открытием сектора онкологии АН Казахской ССР С. Ф. Серову была поручена организация патоморфологической лаборатории в НИИ клинической и экспериментальной хирургии, которой он руководил с 1956 по 1961 г.

В 1961 г. С. Ф. Серов был избран по конкурсу в НИИ онкологии им. проф. Н. Н. Петрова Минздрава СССР, где работал по 1980 г., успешно выполняя функции руководителя лаборатории патоморфологии. Сергею Федоровичу принадлежит более 250 научных публикаций, посвященных онкоморфологии, эндокринной, военной и профессиональной патологии. Среди этих работ несколько монографий, а также его канди-

датская ("Эндемический зоб Юго-Востока Казахстана", 1947) и докторская ("Патологическая анатомия силикоза", 1958) диссертации. Его исследования по морфологии новообразований женских половых органов, продолжившие многолетнюю работу в этом направлении акад. М. Ф. Глазунова, легли в основу Международной гистологической классификации опухолей яичников, разработанной руководимым С. Ф. Серовым Международным справочным центром ВОЗ (Женева, 1973).

Под руководством С. Ф. Серова выполнено значительное число серьезных научных работ, в том числе 12 докторских и 24 кандидатские диссертации.

В последние годы (1980—1996) С. Ф. Серов сосредоточил свое внимание на изучении проблем сердечно-сосудистой, в том числе экспериментальной, патологии. В этот период он был руководителем отдела морфологии Института кардиологии Минздрава Казахской ССР. В течение многих лет (более 10) Сергей Федорович проводил большую научно-педагогическую и врачебную работу, будучи лектором и консультантом кафедры патологической анатомии Алма-Атинского института усовершенствования врачей.

С. Ф. Серов на всех этапах своей деятельности проводил большую работу по подготовке научных кадров.

Многие его ученики в настоящее время являются руководителями патологоанатомических отделений, лабораторий и кафедр (врачи высшей категории, доктора наук и профессора Н. К. Воробьев, А. Б. Маркочев, О. Ф. Чепик, Э. Л. Нейштадт, С. И. Иржанов, А. И. Шибанова, Т. Ш. Шарманов и др.).

Наряду с плодотворной научно-исследовательской и практической деятельностью С. Ф. Серов принимал активное участие в общественной жизни, являясь заместителем председателя проблемной комиссии АМН СССР по проблеме союзного значения "Морфология опухолей", членом редколлегии журнала "Вопросы онкологии", членом правления Ленинградского научного общества патологоанатомов.

Трудовая деятельность С. Ф. Серова отмечена высокими правительственные наградами (15 орденов и медалей), а также значком "Отличнику здравоохранения" и Почетными грамотами СССР и Казахской ССР. Имя его занесено в Книгу почета НИИ онкологии им. Н. Н. Петрова Минздрава РФ.

Свое 80-летие Сергей Федорович встречает как умудренный опытом, серьезный и принципиальный исследователь, отзывчивый, авторитетный ученый, пользующийся заслуженным уважением своих учеников и коллег.